

Большой зал нашей киностудии на тысячу мест...

ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ И ТВОРЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС

ры, провалится ее душевное благообразие.

Многие из участвовавших в обсуждении также говорили о недостатках образа партийного руководителя.

К. ШИРЯЕВ, секретарь партинформкома киностудии «Мосфильм»

понимали об этом режиссеру и съёмочной группе.

Известно, что партия и партийная организация несет ответственность за качество фильмов. И мы стремимся активизировать творческую деятельность коммунистов в сценарно-редакционных коллегиях, в художественных советах, в творческих объединениях.

Недавно в парткоме состоялся разговор об одном фильме, посвященном теме рабочего класса. В основу сценария этой картины был положен конфликт незначительный, и несмотря на обилие производственных интерьеров и пейзажей, в нем совершенно не ощущалась атмосфера советского завода семидесятых годов.

А у других позиция такова: современный фильм, как правило, нежелательно «проходить» и тем, не стоит, мол, рисковать. И в то же время есть режиссеры, которые охотно берутся за любую сценарийную задачу, лишь бы получить деньги за счет мастерства антеров.

Подлинная же творческая победа приходит тогда, когда режиссер вместе с автором сценария создают единый сплав таланта, кинематографического опыта и знания жизни, глубоко и страстно разрабатывают современную проблему.

Мы понимаем, что влияние партийной организации на творческий процесс — дело чрезвычайно сложное и тонкое, оно не должно ни в какой мере превращаться в мелкую опеку над художником.

роу В. Стровой, А. Михайлова-Новачковского, А. Митты, оператора Ю. Гайтмана. Кто-то образно сказал: «Сценарист и режиссер — государственные люди. Они работают для площади», то есть для народа.

В настоящее время киностудия «Мосфильм» производит более 50 фильмов в год. Недавно состоялось совместное заседание парткома и художественного совета, где обсуждались вопросы реконструкции студии, предусматривающей широкое внедрение электроники, максимальную автоматизацию всех процессов, применение высокопроизводительных машин по обработке кинолент и т. д.

Заключенный на днях коллективом «Мосфильма» договор с коллективом «Ленфильма» о социальном соревновании и творческом содружестве на 1973 год еще больше мобилирует всех творческих работников нашей студии на улучшение идейно-художественного качества фильмов и особенно кинокартин на современную тему.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания народного артиста РСФСР ТИХОМИРОВУ Р. И.

За большие заслуги в развитии советского музыкального искусства присвоить почетное звание народного артиста РСФСР ТИХОМИРОВУ Роману Иришарховичу — главному режиссеру Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания народной артистки РСФСР СОРОКИНОЙ Т. А.

За большие заслуги в развитии советского музыкального искусства присвоить почетное звание народной артистки РСФСР СОРОКИНОЙ Тамаре Афанасьевне — солистке Государственного академического Большого театра Союза ССР.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетного звания народной артистки РСФСР СОРОКИНОЙ Т. А.

За большие заслуги в развитии советского музыкального искусства присвоить почетное звание народной артистки РСФСР СОРОКИНОЙ Тамаре Афанасьевне — солистке Государственного академического Большого театра Союза ССР.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание заслуженного деятеля искусств РСФСР:

НИКОЛАЕВУ Алексею Александровичу — композитору (Москва).

Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание заслуженного артиста РСФСР:

ЛАТШЕВСКОМУ Виктору Александровичу, ОВЧИННИКОВОЙ Люсьене Ивановне — артисткам Московского областного театра имени Вл. Маяковского.

КУЗНЕЦОВОЙ Галине Николаевне, ЛИНТВИНОВОЙ Валентине Ивановне — артисткам Новгородского областного драматического театра имени А. В. Луначарского.



Горький. Рабочие и специалисты цеха обработки и укомплектовки запасных частей Горьковского автомобильного завода ищут и работают по плану социальное развитие, сближаясь по рождению партийной организации.

В цехе стало традицией торжественно отмечать отличия рабочих и служащих, совместно отмечать дни рождения, свадьбы, новоселья.

В цехе хорошо налажена агитационно-массовая и пропагандистская работа. Пожаро-регулярные беседы политинформаторов, организуемые лекции, проводятся встречи с посетителями и пожарами города, инициируются регулярные журналы «Для нас, земляки», «Хочу все знать», работает комсомольско-молодежный клуб. Широко используется цеховой радиоузел, стенная печать.

В художественной самодеятельности занято свыше 750 человек. На снимке: общественный пропагандист книжного магазина, работница цеха Вера Кожурова проводит товарищам на работе книжные новинки.

БЛАГОДАРЯ постоянной заботе Коммунистической партии и Советского государства о пользе культурно-технического дела в нашей стране получили широкое развитие. 360 тысяч библиотек занимают важное место в духовной жизни общества — они ежегодно обслуживают свыше 180 миллионов читателей, выдают свыше трех миллиардов различных произведений.

Важнейшее место в обслуживании народа книгой занимает массовая библиотека. Их сейчас в стране более 126 тысяч, обслуживают они ежегодно свыше 105 миллионов читателей. Практически они обеспечивают каждому советскому человеку реальную возможность пользоваться общественными книжными фондами. На каждой сельской Совете во всех уголках страны приходится в среднем по две массовые библиотеки.

Располагая универсальными книжными фондами, массовые библиотеки являются важнейшими культурно-информационными центрами. Они оказывают большую помощь партийной организации в коммунистическом воспитании трудящихся, в широкой пропаганде достижений науки, техники и передового опыта.

Многие городские, особенно профсоюзные, районные и сельские библиотеки тесно связаны с производством, активно пропагандируют экономическую, техническую и сельскохозяйственную литературу, оказывают непосредственную помощь рабочим, колхозникам, специалистам народного хозяйства.

Однако те крупные социально-экономические, научно-технические и культурные преобразования, которые происходят ныне в жизни нашего общества, унимают и усложняют запросы к книгам.

«Современное производство, — говорил на XXIV съезде партии Л. И. Брежнев, — предъявляет быстрорастущие требования не к одним лишь машинам, технике, но и к людям, к их знаниям, к их умениям, к тем, кто эти машины создает и этой техникой управляет. Специальные знания, высокая профессиональная подготовка, общая культура человека превращаются в обязательное условие успешного труда все более широких слоев работников».

Ежегодно увеличивается число читателей, обращающихся к книге с целью овладения специальными, повышающими профессиональные навыки знаниями. Немало, чтобы привести деятельность массовых библиотек в соответствие с новыми требованиями. Но до сих пор величина их книжных фондов, состояние справочного аппарата, внутренняя организация и содержание деятельности не позволяют массовым библиотекам успешно справляться со своими возросшими обязанностями.

Подлинное их значение имеет незначительные книжные фонды, в которых, как правило, отсутствуют специальная и техническая литература. Сельская библиотека из многих тысяч названий книг, издающихся ежегодно, приобретает всего 300—400, а районная и городские библиотеки — 1.200—1.500. Социально-научные исследования, проведенные в последнее время в ряде союзных республик, показали, что 49 процентов читателей со средним образованием и 74 процента с высшим не удовлетворены составом их книжных фондов.

Развитие каждой библиотеки как самостоятельного учреждения приучило их приобретать вновь выходящую литературу без учета книжных фондов близлежащих библиотек. Поэтому часто бывает, что в библиотеке города одна книга лежит в десятках экземпляров, а другие, специальные, серьезные книги отсутствуют вовсе.

Четкие проблемные вопросы, в многолетней работе которых принимали участие десятки ученых и сотни библиотекарей — практиков, изучив книжные фонды сотен библиотек и опросив десятки тысяч читателей, пришли к выводу о необходимости серьезных изменений в работе массовых библиотек, приобрести вновь выходящую литературу без учета книжных фондов близлежащих библиотек.

Для удовлетворения потребности населения в специальной литературе можно было бы пойти на значительное расширение сети технических, сельскохозяйственных, медицинских, педагогических и других библиотек. Однако это повлекло бы за собой колоссальные дополнительные расходы. Ведь в сельской местности и в небольших городах (а они в стране составляют 79 процентов) научных и специальных библиотек пока практически нет. Причем во мно-

гих случаях затраты были бы просто нерациональны. Какой смысл, например, создавать специальную библиотеку в колхозе или совхозе, где специалистов сельского хозяйства всего несколько человек? Или на мелких предприятиях промышленности, строительства, транспорта, торговли. А в промышленности, например, предприятий с числом работающих до 200 человек — 54,7 процента.

Поэтому единственно правильный и наиболее экономичный путь решения этой проблемы заключается в том, чтобы удовлетворение запросов на специальную и производственную литературу всех работников небольших и мелких предприятий, колхозов и совхозов, различного рода учреждений и на городских, так и в сельской местности возложить на себя массовые библиотеки.

функции в обществе: 1) политическое воспитание народа, 2) развитие общей культуры трудящихся и 3) активная помощь производству, широкая пропаганда достижений науки, техники и передового опыта и содействие их внедрению в производство. Как подлинно общественные и универсальные массовые библиотеки будут развиваться и вперед, но каждая из их основных функций расширится и углубится, изменятся методы обслуживания читателей и принципы подбора книжных фондов.

Естественно, что такая принципиальная переориентация в развитии библиотечного дела, особенно в свете современных требований.

Такая постановка вопроса значительно повышает требования к массовой библиотеке. Массовые библиотеки как важнейшие идеологические учреждения всегда выполняли три социальные функции в обществе: 1) политическое воспитание народа, 2) развитие общей культуры трудящихся и 3) активная помощь производству, широкая пропаганда достижений науки, техники и передового опыта и содействие их внедрению в производство.

и заданиях информационно-культурных центров — это пусть занимают технические и специальные библиотеки. И нужно нет, что 95 процентов промышленных предприятий таких библиотек не имеют, нет ни в селах, ни в небольших городах!

Подобная позиция, пытающаяся ограничить работу массовых библиотек лишь просветительской, культурно-педагогической деятельностью, является принципиально неправильной. Она противоречит всей практике работы советских массовых библиотек.

ЦК КПСС в своем постановлении «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране (1959 г.)» оудал отрыв работы библиотек от производственной жизни и поставил задачу «добиться превращения библиотек в действительные центры массовой пропаганды политических, общеобразовательных, научно-технических, сельскохозяйственных и профессиональных знаний. Работникам библиотек нужно еще многое сделать, чтобы выполнить эти указания».

Но, может быть, есть реальная угроза художественному, эстетическому воспитанию трудящихся? Анализ показывает, что это не так. Только в библиотеках Министерства культуры выдана художественной литературы и книг по искусству в 1965 г. до 1 миллиарда 19 миллионов в 1971 году. Возникает еще один вопрос: по силам ли каждой небольшой массовой библиотеке подобрать богатые фонды не только популярной, но и специальной литературы по политико и экономии, по технике и сельскому хозяйству, искусству, медицине? Конечно, нет. Но и необходимости такой не возникает. В последнее время на основе тщательного многолетнего

изучения и экспериментов постепенно осуществляется централизация сети государственных массовых библиотек.

В чем суть реорганизации? В каждом городе или районе выделяется центральная библиотека, а все остальные становятся ее филиалами. Это дает возможность создать крупное библиотечное учреждение с единым книжным фондом и штатом работников, объединить усилия и материальные ресурсы библиотек, ликвидировать их обособленность. В новых условиях каждый читатель получает возможность выбирать и получать книги не только из фондов библиотеки, которой он пользуется, но и из общегородского или общерайонного фонда. Единая политика комплектования позволяет значительно расширить число названий приобретаемой литературы: ведь устраняется параллелизм, дублирование, субъективный подход к формированию фондов. Централизованное комплектование и обработка позволяют не только более экономично организовать эти процессы, но и высвободить время библиотекарей для непосредственной работы с читателями.

Централизация сети государственных библиотек осуществляется уже в 48 городах и сельских районах РСФСР, Украины, Грузии, Молдавии, Латвии, Литвы, Эстонии. Результаты, полученные после нескольких лет работы в новых условиях, показали, что во всех библиотечных центрах значительно возросло число читателей и почти в два раза увеличилась книжная ода. Заметно улучшился состав и использование книжных фондов, налажена систематическая работа со всеми читателями о новой литературе, поступающей общегосударственного фонда. Повсеместно возросло число названий политической, естественно-научной, эстетической, производственной и художественной литературы. И книжки эти стали пользоваться большим числом читателей. Например, в библиотечном центре города — Ленинца, Никитино Гатлина, Шахт и Череповца — за время работы в новых условиях рост количества общественно-политической литературы составил 204,3 процента, естественно-научной — 194,8 процента, технической — 198,5 процента. При этом доля технической литературы в книжных фондах не увеличи-

лась, она осталась на прежнем уровне и составляет 9,1 процента. Намного улучшилась и работа с художественной литературой: ее фонды в этих городах увеличились с 458 тыс. до 579 тыс. экземпляров, а книговыдача возросла почти на полмиллиона экземпляров.

Таим образом, в перспективе массовые библиотеки будут развиваться не изолированно, а как система библиотек города или района. Это позволит создать современное крупное идеологическое учреждение, культурный и информационный центр с разветвленной сетью читальных залов, отделов и филиалов, обладающих в совокупности широким набором политической, естественно-научной, научно-технической, сельскохозяйственной, художественной и другой литературы, а также справочников, библиографических пособий, нот, грамзаписей, репродукций и других информационных материалов, рассчитанных на все группы читателей. Уже сейчас десятки и сотни центральных городских и районных библиотек, не говоря уже о городах и районах, где осуществлена централизация, развиваются именно в этом направлении — в них создаются специализированные отделы и читальные залы литературы по искусству, секторы книг на иностранных языках и справочной литературы, секторы по обслуживанию работников сельского хозяйства, отделы по обслуживанию молодежи. Это совершенно закономерный процесс, обусловленный резко возросшими и усложнившимися запросами на книгу. Его объективность подтверждается и тем, что процесс построения массовых библиотек происходит сейчас в целом ряде социалистических и даже капиталистических стран. Координируя свою работу с сетью специальных библиотек, активно используя межбиблиотечный абонемент, они в состоянии будут удовлетворять возрастающие запросы современного читателя.

XXIV съезд КПСС выдвинул задачу совершенствования библиотечного дела в стране. В нем решены важные вопросы, связанные с повышением уровня деятельности центральной системы библиотек. Активно начавшийся процесс их рестройки позволит создать новую, современную массовую библиотеку.

БУДУЩЕЕ МАССОВЫХ БИБЛИОТЕК

В. СЕРОВ,

начальник Главной библиотечной инспекции Министерства культуры СССР, кандидат педагогических наук

гич случаях затраты были бы просто нерациональны. Какой смысл, например, создавать специальную библиотеку в колхозе или совхозе, где специалистов сельского хозяйства всего несколько человек? Или на мелких предприятиях промышленности, строительства, транспорта, торговли. А в промышленности, например, предприятий с числом работающих до 200 человек — 54,7 процента.

Поэтому единственно правильный и наиболее экономичный путь решения этой проблемы заключается в том, чтобы удовлетворение запросов на специальную и производственную литературу всех работников небольших и мелких предприятий, колхозов и совхозов, различного рода учреждений и на городских, так и в сельской местности возложить на себя массовые библиотеки.

Такая постановка вопроса значительно повышает требования к массовой библиотеке. Массовые библиотеки как важнейшие идеологические учреждения всегда выполняли три социальные функции в обществе: 1) политическое воспитание народа, 2) развитие общей культуры трудящихся и 3) активная помощь производству, широкая пропаганда достижений науки, техники и передового опыта и содействие их внедрению в производство.

и заданиях информационно-культурных центров — это пусть занимают технические и специальные библиотеки. И нужно нет, что 95 процентов промышленных предприятий таких библиотек не имеют, нет ни в селах, ни в небольших городах!

Подобная позиция, пытающаяся ограничить работу массовых библиотек лишь просветительской, культурно-педагогической деятельностью, является принципиально неправильной. Она противоречит всей практике работы советских массовых библиотек.

Новый фильм Романа Кармена
Скульптор об актере

Каждая революция происходит по-своему... «Пылающий континент»...

Да, по-разному свершается революция в странах Латинской Америки... «Никогда на коленях!»



Юрий НАГИБИН

видим президента Чили Альенде на трибуне... «Никогда на коленях!»

чужим, злым, сорванным, залучившим глазами, сильными плечами...

ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ

К этому портрету я шел лет тридцать... Павел Степанович...



Молчанов. Впервые на белорусской сцене Ибсен или Шенклер... Искусство переплодилось...

«Никогда на коленях!» Юрий НАГИБИН

Несколько лет назад в издательстве «Изобразительное искусство» (Москва) вышли автобиографические записки народного художника БССР...

Искусство переплодилось — непременно для актера. И все же не перестаешь удивляться молчановскому умению переключаться в самые разные драматургические слои...

Заир АЗГУР, народный художник БССР, лауреат Государственных премий СССР

ИСТОРИЯ «ДЕРЕВЕНСКОГО ПЕЙЗАЖА»

В Ростовском музее изобразительных искусств экспонируется «Деревенский пейзаж»...

НА ДВАДЦАТИ ПЯТИ ЯЗЫКАХ

Книги издательства «Прогресс» выпускаются на 25 иностранных языках... «Никогда на коленях!»

Читатели сообщают

Исполнилось десять лет со дня рождения... Читатели сообщают о различных мероприятиях...

Читатели сообщают

Исполнилось десять лет со дня рождения... Читатели сообщают о различных мероприятиях...

НОВЫЙ СЕМИНАР

При Московском горкоме КПСС открылся постоянно действующий идейно-теоретический семинар для руководителей рабочих театров столицы...

СОВЕТСКИЙ балет... профессиональное превосходство и укрепление убеждения в правильности наших идейно-эстетических принципов.

несовершенными столь интересные по хореографии балеты как «Сотворение мира» Н. Касатиной и В. Васильева, «Асель» О. Виноградова, «Страна чудес» Л. Якобсона, «Поцелуй феи» Г. Аленицына.

идеи, содержания, формы спектаклей и железной логики их хореографии. Особость балетного театра в том, что замена одной сценической версии приводит к гибели другой.

идеи, содержания, формы спектаклей и железной логики их хореографии. Особость балетного театра в том, что замена одной сценической версии приводит к гибели другой.

идеи, содержания, формы спектаклей и железной логики их хореографии. Особость балетного театра в том, что замена одной сценической версии приводит к гибели другой.

идеи, содержания, формы спектаклей и железной логики их хореографии. Особость балетного театра в том, что замена одной сценической версии приводит к гибели другой.

ПЛОДОТВОРНЫЕ ОБМЕНИ

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МИНИСТЕРСТВЕ КУЛЬТУРЫ СССР

Наша страна поддерживает культурные связи почти со 120 государствами. За последние восемь лет взаимные обмены расширились вдвое.

В международном культурном обмене, который в прошлом году проходил под знаком празднования 50-летия образования СССР, активно участвовали представители всех пятнадцати союзных республик.

Выступления наших коллективов в зарубежных странах содействуют популяризации успехов советского народа в выполнении решений XXIV съезда КПСС и деятельности программ мира.

В ряде стран, — сказала Е. А. Фурцева, — были показаны замечательные художественные выставки. Демонстрировались в частности, произведения мастеров Советского Закавказья, Средней Азии и Казахстана.

Зарубежные гастроли ведущих коллективов страны предостоят и в этом году. Дальнейшее развитие получит сотрудничество с социалистическими странами.

В последние дни советской культуры пройдут в Болгарии на гастроли труппы вышедшей Московской Академической театральной труппы М. Горького.

С помощью ветеранов морской и ленинградской трупп потерю еще можно частично восполнить приближенно и доподлинно.

Необходимо провести как государственное мероприятие записку на киноленту всех редакций со всеми существенными замечаниями.

Музы на колхозных полях. Поэма «Хлеб 1972 года» писателя Р. Харисова, живописное полотно «Сдача хлеба» художника Н. Идрова.

Музы на колхозных полях. Поэма «Хлеб 1972 года» писателя Р. Харисова, живописное полотно «Сдача хлеба» художника Н. Идрова.

Музы на колхозных полях. Поэма «Хлеб 1972 года» писателя Р. Харисова, живописное полотно «Сдача хлеба» художника Н. Идрова.

Музы на колхозных полях. Поэма «Хлеб 1972 года» писателя Р. Харисова, живописное полотно «Сдача хлеба» художника Н. Идрова.

ТРАДИЦИИ И НОВАТОРСТВО

К сожалению, на деле это далеко не так. «Берег надежды», «Седьмая симфония», «1905 год» И. Вельского, «Клоп» Л. Якобсона, «Геология» Н. Касатиной и В. Васильева, «Асель» О. Виноградова, «Варшавянка и хулиган» К. Болорского — бесспорные достижения в освоении современной и героико-революционной темы.

При такой целенаправленности балет может быть сюжетным, бессюжетным, симфоническим, драматическим, использующим классические танцы, народные, современные — все может быть и при этом, кроме бессюжетности, бес-сюжетности, заостренного, отсутствующего чувства.

Мы теперь стали лучше понимать, что для воплощения современности нужны полноценная драматургия и новая хореография, что балетная драматургия требует специфических балетных сюжетов.

В 1959 году Министерство культуры СССР объявило конкурс на балетный сценарий о современности. Это начинание дало обильные сценарии в новых для балета жанрах.

Сейчас наступил момент, когда надо принять самые решительные меры в борьбе за сохранение балета, за возвращение к поискам современного сюжета, за всемерную активизацию творческой деятельности балетмейстеров, драматургов, композиторов в этом направлении.

Нужен новый Всесоюзный конкурс на сценарий балета о современности. Нужны со-ответствующие заказы драматургам. Нужны поощрительные премии и любые другие меры, способствующие и популяризации балетов о современности.

Классическому балету по-надобится время, чтобы во-зникли наивные, сделавшие спектакли в чем-то похожими друг на друга. Современный танец пришел к новым до-ступам.

Наша цель — заинтересовать балетную молодежь творческим процессом создания балета о современности, научить отличать прогрессивное от приспосабливающегося, профессиональное от шарлатанского. Противостоять величье классических образов, их ясность, простоту, демократизм, понятность, за-данным, бессмысленности, мнимой многозначности, модернистских сочинений, ин-дивидуальности, что спешит классическому наследию, поддери-вать многие грехи и убедиться на своих ошибках и опыте окружающих, что спешит классическому наследию, поддери-вать многие грехи и убедиться на своих ошибках и опыте окружающих.

Вместе с советским балетом я прошел весь терни-стый путь освоения наследия, раздела заблуждения, поддери-вать многие грехи и убедиться на своих ошибках и опыте окружающих, что спешит классическому наследию, поддери-вать многие грехи и убедиться на своих ошибках и опыте окружающих.

Петр ГУСЕВ, заслуженный деятель искусств РСФСР

МУЗЫКА ТАНЦА

Советское хореографическое искусство — искусство многонациональное. Балет ныне стал достоянием и тех народов, которые во Великого Октября не знали профессионального танцевального творчества.



Фото Л. Бергольцева и А. Махорова (АПН)

ПОСЛЕ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«РАСКОПКИ В ЧИЛАНЗАРЕ»

Статья «Раскопки в Чиланзаре», опубликованная в «Советской культуре» 12 января 1973 года, рассматривала работу Чиланзарского райкома КП Узбекистана г. Ташкента, сообщает секретарь райкома тов. В. Юханова.

Бюро райкома партии признало, что статья правильно подчеркивает важное значение народного университета эстетического воспитания молодежи по месту жительства и справедливо отмечает, что районные организации ослабили внимание к данному участку идеологической работы.

Бюро райкома партии обязало отдел пропаганды и агитации и первичные партийные организации усилить работу с молодежью.

В. СВЕРНИН, наш спец. корреспондент

КАЗАНЬ.

премьеры сезона

АКТУАЛЬНЫЙ МАЯКОВСКИЙ

Знаменитую «Баню» Маяковского в Грузии ставили лишь однажды несколько лет назад. Режиссер Ю. Какулия, которому принадлежала та единственная постановка, возглавив Грузинский государственный театр в городе Гривизи, вновь обратился к пьесе, надая горячую поддержку всего коллектива.

Мне пришло в голову наблюдать, с каким энтузиазмом и отдачей работали над этим спектаклем постановщик, актеры, художник Д. Табишвили, композитор В. Азарашвили, хореограф В. Монардашвили.

Острое, лирическое слово Маяковского открыло совершенно новые черты в творческом облике театра. Вместе с тем оказалось, что знаменитая пьеса вполне «к лицу» молодому коллективу, настолько органично образы Победоноснова (Т. Майсурадзе), Оптимиста (Д. Табишвили), Мезалишвили (Д. Шотадзе) и др.

Постановка пластична и музыкальна, гротеск иронии, сатиры и злободневна. Долго жить «Бане» Вл. Маяковского в репертуаре театра, с чем и хочется поздравить тех молодых коллег.

Ахакян ВАСАДЗЕ, народный артист СССР.

«НАСА МАРЕ» В СУХУМИ

Сухумский государственный драматический театр имени С. Я. Чабыа показал новый спектакль — «Наса маре» известного молдавского драматурга Иона Друца.

Режиссер спектакля В. Торондадзе.

Дед Ион — заслуженный артист Грузинской ССР Георгий Ратиани.

Фото И. Чохонелидзе (ТАСС).

КОГДА ТЕБЕ ТОЛЬКО СЕМЬ...

В Ереване, в доме, увитом виноградными лозами, живет маленький мальчик. Это герой новой постановки Московского областного театра юного зрителя «Мой славный мальчик» по пьесе армянского драматурга А. Шагиняна.

Театр с улыбкой повествует о том, как формируются непростой внутренний мир семилетнего мальчугана. Большинство Мальчишка в исполнении артиста А. Федоровой надо обязательно поить и горе Матери, потешаясь на войне сына (Д. Сосновский), и мудрость прощающей большую жизнь Точильщицы (В. Кузнецов), и настойчивость Паря, мечтающего собрать свои руки мотонина (Д. Агаев). Как все в детстве, Мальчишка — выдумщик и чуткий волшебник. Он хочет, чтобы добрые гномы, приходившие к нему во сне, помогали людям стать счастливыми, но, оказывается, помочь человеку может только человек, только он, Мальчишка.

Многоплановость пьесы, включающей в себя реальность и сказочные сны, подмывает главному режиссеру театра, заслуженному деятелю искусств РСФСР Виталию Фридану. Форму спектакля — мюзикл (композитор И. Шахов). И надо сказать, актеры Тюза хороши танцуют, свободно аккомпанируют себе на музыкальных инструментах, легко и естественно переходят от разговорного диалога к песню.

«Наш коллектив с большой радостью работал над пьесой-пастешкой Азата Шагиняна», рассказывает В. Фридан. — Она своеобразна, сложна по языку, но, то, о чем в ней говорится — людское сотрудничество, стремление к сегодняшнему работоспособному будущему, осознание жизненного опыта отцов, следование их примеру, — надежды, будет позитивно и близко юному зрителю.

Г. ПИКУЛЕВА.

И СНОВА «ДЕВОЧКА И АПРЕЛЬ»

Пьеса Тамары Ян «Девочка и апрель» несколько лет с успехом идет в наших детских театрах. Сегодня молодой режиссер З. Херсонский поставил ее в Калининском театре.

Бурную весну переживает Варя Машко (артистка Е. Чистякова). Похолодал на задирского мальчишку, она очень боится утратить самостоятельность, опасается стать «рабой» нечаянно вспыхнувшей любви.

Сцена первого объяснения Варя и Игоря. Точно на начеках, взлетает и падает приравняв их разговор. Действительно, что может быть общего у смешливой девочки с избалованным всеобщим вниманием «королем мушкетеров»? И все-таки уезжий мостик — от одного юного существа к другому — уже перекинут. Потом по этой же выщипанной, начавшейся дорожке гусином проходом изобретательный попрыгун Варя и Павел на глазах зрителей превращается в своеобразные весы. На одной стороне хорошие и доб-

рые чувства юных героев, а на другой...

Когда в отношении Варя и Игоря грубо ворвется — именно ворвется! — мать Игоря, зрительный зал буквально взорвется негодными криками. А зрительница будет о чем призадуматься.

Особенно, если вы заметите еще одну деталь — до рожицы знак «Осторожно, дети!», прикрепленный к правой кулисе сцены.

Атмосфера действия все более накаляется: классик «коллектив», как гордо именуют себя ребята, не имеет мужества сознаться в своей неправоте по отношению к Игорю и Варе. Они уходят.

И тут неожиданно и в то же время так закономерно разражается, наскочившая тот часная проза. Новые вспыхивает нежно-зеленоватый свет, загорается небо с прозрачными иронами деревьев. Девочка и Апрель продолжают свое счастье...

Л. МЕЗНОВ.

ПРОВЕРКА НА ГЛАВНОМ ЗРИТЕЛЕ

Редко кому театру удается так сразу, прямо на сцене нового спектакля проверить серьезность воспринимающего зрителя. В Ленинском районном драматическом театре Ростова-на-Дону в спектакле «Ахиллесов пятачок» под эгидой А. Макаева посмотрели те, кому особенно близки изображения в пьесе жизни, ее проблемы, нравственный кодекс. В зале сидели представители сельского искусства, руководители колхозов и совхозов, только что в областной собрании обсуждавшие свои обязанности в удачном году пятилетки. Не удивительно, что спектакль вызвал такую живую реакцию зала. Не один из тех людей «облава» заботами председателя Каравана или египтянина такого героя в жизни, пусть не всегда внешне походящего на того, каким показан его народный артист РСФСР П. Лобода, но точно так же широко мыслящего, быстро реагирующего на изменения в «укладе сельской жизни». Театр стремился через главного героя вовлечь зрителя в процесс сложной закономерности этих преобразований, сделать их соучастниками происходящего.

Это удается повезде всего в силу точности, узнаваемости

характеров героев спектакля, техника, как Ломая в исполнении заслуженного артиста Грузинской ССР Б. Казанца, общественника из группы народного контроля (артист Г. Гуровский), молодой колхозник И. Швед (И. Богодуа), мать-одиночка Оксана (Т. Анникина) и другие. Все это в духе народной комедии, не боющейся показать все многообразие «человеческих».

Можно было бы отметить: это еще и одному персонажу спонсорства — деду Цыбульке, если бы при кажущихся традиционности образа, тонко и умно воплощенного народными артистами, он не вызвал столь серьезных раздумий о дне сегодняшнем и грядущем.

Спектакль, поставленный главным режиссером театра заслуженным деятелем искусств РСФСР Я. Цимомоскиным и Б. Голубициным, вызвал зрительское обсуждение зрителей — тружеников села. В непринужденном разговоре, только что отзвучавшем на сцене, — о судьбах села и перспективах крестьянского труда, запросах молодежи и облике современного руководителя, росте сельской культуры.

Н. ЕГОРОВА, наш спец. корр. РОСТОВ-НА-ДОНУ.

В ОБЩЕМ СТРОЮ

Каков вклад художников Узбекистана в выполнение постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развлечении и всеобщем социалистическом соревновании работников промышленности и строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год? Вот что сообщает нашему корреспонденту председатель правления Союза художников республики Р. Ахмедов:

— На промышленных предприятиях и стройках, в автозаводах и железнодорожных мастерских побывает бригада художников «Боевой карандаш». Кроме того, художники создают портреты передовиков соревнования — производственников.

О героях пятилетия будут написаны и живописные произведения. Так, народный художник СССР Урал Тансыбаев намерен совершить поездку на строительство крупнейшей гидроузлов республикой, чтобы создать цикл работ о тружениках Узбекистана. В творческие командировки отправятся и другие известные мастера.

Советами с министерством культуры республики мы организуем несколько передвижных выставок под девизом «Мастера современника». Их маршрут — Ферганская и Зеравшанская долины, на древнюю землю Хорезма. Экспозицию работ промышленной графики увидят на строительстве Черкентинского гидроузла. Там будут представлены работы о людях труда, организмы, организованы небольшие выставки в красных уголках.

Союз художников Узбекистана взял шефство над несколькими предприятиями республики. Мы окажем помощь самодеятельным художникам, организуем выставки их творчества. Кто знает, быть может, некоторые из них потом действительно «пропишутся» в семье узбекских художников-профессионалов. Сошлись хотя бы на пример бывшего рабочего тажикского завода «Компрессор», ныне известного художника Б. Котлова.

Наш спец. корр. ТАШКЕНТ.

ХОЧУ РАССКАЗАТЬ...

— Владимир Ефремов — юрист и историк, музыковед и журналист. Уже три года ведет он на Минском заводе шестерен цикл лекций «Музыка и музыканты». Рассказы В. Ефремова звучат не только по заводскому радио, но и в аудиторных подкафедральных институтах, в городских школах. Каждое выступление отличает эмоциональность, полнота мысли, глубина и точность мысли. Готовятся и лекции В. Ефремова по материалам собранной им обширной коллекции из десяти тысяч пластинок.

А. МУЗИН, инженер. МИНСК.

— Белла Шаховой. Около двадцати лет работает она в Ленинском кинозаводе. В зале клуба колхоза «Красный боец» всегда многолюдно. Белла Александровна строит свою работу так, чтобы зритель заранее получил информацию о фильме. В этом ей помогают члены колхозного клуба кинолюбителей, в котором свыше сорока человек. Среди них — животноводы, механики, школьники, педагоги. Активно распространяют билеты на фермах и в мастерских, развешивают афиши, рассказывают труженикам села о новых картинах.

Ю. ЗСНПОВ, сотрудник районной газеты «Ленинский путь». ЕРШОВ, Саратовская область.

ВЫ ПОЛУЧИЛИ КВАРТИРУ

Раздел ведут заведующий сектором оборудования жилищного и коммунального строительства (ВНИИЖ), кандидат архитектуры Александр РЯБУШИН и главный художник-конструктор этого сектора Владимир РЕЗВИН.

ВСТРОЕННАЯ МЕБЕЛЬ

В современных квартирах архитекторы, как правило, предусматривают встроенные шкафы и гардеробы. Но часто встречаются отдельные шкафы, расположенные рядом с дверями. Группировка нескольких шкафов в единый блок — это оптимальная экономия (на боковых стенках). Несколько шкафов, расположенных рядом, могут образовывать шкаф-перегородку между комнатами. Ведь раскрывающиеся секции в две стороны, и обе комнаты получают вместительные шкафы, открытые полки и ниши, куда можно повесить и телевизор, и аэроусушитель.

Встроенные шкафы уместны во всех помещениях квартиры. В общих комнатах — для книг и посуды, в спальнях — для белья, в коридорах — для верхней одежды, обуви, хозяйственных и сезон-

И пришел Максим к «Максиму»

«Максима, наверное, единственный в стране кинотеатр, который носит имя героя фильма. Расположен он в Ленинграде, на Выборгской стороне. Пять лет назад, в день открытия кинотеатра, здесь уже кипучая работа посетителей. Первую запись в ней сделал народный артист СССР Борис Петрович Чирков. С тех пор каждый раз, приезжая в Ленинград, когда выдается свободный час, спешит он в кинотеатр Максима. Вот и совсем недавно мы встретились там с Б. Чирковым.

— Я люблю бывать в Ленинграде, — говорит он. — Здесь я учился, тут прошла моя молодость. Выборгская сторона стала вроде бы главной стороной моей жизни, на которую я постоянно держу равнение.

— Как вы думаете, Борис Петрович, узнал бы Максим Выборгскую сторону, оказавшись здесь сегодня? Куда бы он поспешил в первую очередь? По какому адресу?

— Чтобы узнать настоящее место, Максим пришлось бы долго плутать в поисках оставшихся от той поры даже не кварталов, нет, — отдельных зданий, — улочек. Борис Петрович. Что было раньше? Законустая окраина, всплывшая на названиях улиц: Пустая, Грязная, Глухая, Трурная, Молчаливая. Смертность на Выборгской в четыре раза



Большевики рассказывали нам, как в свое время бастовали на «Лесинере», как строили баррикады на бывшем Самсониевском проспекте. Потом там же мы снимали один из баррикадных боев. И песня Максима, кстати, тоже пришла с Выборгской стороны. «Крутится, вертится шар голубой...» — тихо запел Б. Чирков. И вступиле проложили мелодию шаг. Они узнали любимого актера, вспомнили эту мелодию, принадлежавшую Максиму-киногерою, на которого равняется не одно поколение зрителей Ленинграда. Фото М. Ширмана.

СИМФОНИЯ БЕЗ ОРКЕСТРА

Так назвала брательская газета «Шпорт» выступление на чемпионате мира по фигурному катанию советских спортсменов Ирина Роднина и Александра Зацепы. То, что произошло на льду Зимнего стадиона столицей Словакии в прошедшую среду, не знает прецедента. Более двух с половиной минут, в течение которых молчаливо внешне обрвалось музыкальное сопровождение, под несомненно озабоченным взглядом публики, передала Европу и Америку наша замечательная пара держала и выдержала на «отлично» труднейший экзамен на мужество и мастерство.

Продвижения вперед. Залог тому — их место на Олимпиаде и А. Зацепыным.

Нет предела для совершенствования мастера. Это истинно не только в спорте, прославившая блистательный путь четырехкратных чемпионов мира в спортивных танцах на льду Людмила Пахомова и Александр Горшков. А в этом году, словно огромная звезда в наступлении, выписывая балетмейстерского отделения ГИТИСа, заслуженного тренера СССР Елены Анатольевны Чайковской. Я помню, как летом 1966 года в ней, тогда еще совсем молодому тренеру, Миша Пахомова пришла со сиреником переработанном Сашей Горшковым. С тех пор мне доводилось встречаться с ними на трени-



Герои чемпионата мира в Братиславе, обладатели золотых жемчужин — И. Роднина и А. Зацепы. Фото Е. Кутырера.

ровках, соревнованиях, в домашней обстановке. И всегда они оставались веселыми, общительными, в главной, полностью интуитивных путях в спорте людьми. Творческий союз тренера и ее учеников позволил не только достигнуть заветных высот в фигурном катании, но и сыграть решающую роль в том, что Людмила пошла по пути своей старшей подруги и является ныне аспиранткой ГИТИСа, а Александр учится в аспирантуре Центрального института физической культуры.

Среди главных героев закончившегося чемпионата мира и выпускника Московского высшего технического училища им. Н. Баумана Сергей Четверухин. Его ослепительная манера катания вновь покорила сердца арбитров и зрителей. Большая серебряная медаль за второе место и золотая за победу в произвольном катании, доставшая Четверухину в упорнейшей борьбе с О. Неполой, выступившим в родном городе, и другими грозными соперниками. — Большой успех москвича. Значительно лучше, чем прежде, выступил ленинградец Юрий Овчинников, от которого давно ждали импозантности в спорте лидеров одиночного катания. К сожалению, в женском одиночном разряде наши позиции, увы, пока не внушают надежд. И хотя юная Марина Салай, пережившая по сравнению с прошлым годом с последнего места на 16-е, прогрессирует, но все же не настолько, чтобы в ближайшее время составить серьезную конкуренцию таким великим фигуристам, как канадка К. Мигуэсс, американка Д. Линн и спортсменка из ГДР, шестнадцатилетняя К. Эррат.

Бытует мнение, что фигурное катание — вид спорта, наиболее близкий симпатизирующим с искусством. Не собираюсь дискутировать по этому поводу, могу лишь заметить, что лучше представители фигурного катания, чем и ведущие мастера искусства, отличаются от всех прочих «лица не обобщим выражением», являют личности с большой буной. И в этом, на мой взгляд, главная притягательная сила ледовых балов, подобных только что завершившемуся чемпионату мира в Братиславе.

М. ТОРЧИНСКИЙ.

КОНЧИНА В. Ф. ПАНОВОЙ

В Ленинграде на 68-м году жизни скончалась известная советская писательница Вера Федоровна Панова. На сцене более чем полувеком, творческим путем она создала много ярких произведений прозы, драматургии, публицистики, сценариев для кино, завоевавших любовь и признание советских и зарубежных читателей.

ТАСС.

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Прошу через вашу газету выразить мою сердечную благодарность партийным и общественным — организационным, творческим коллективам, товарищам и друзьям, поздравившим меня с присвоением почетного звания народного артиста РСФСР.

Генерал-майор
И. НАЗАРОВ,
главный военный дирижер.

Следующий номер «Советской культуры» выйдет 8 марта 1973 года.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02.
Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-47, улица Правды, 24.

Б 03253. 50119. Изд. № 641.